

实时发布

养和医院第八届「健步乐行献爱心」 筹得 36 万助柏金逊患者「解冻」

(2016年3月13日一香港) 养和医院第八届「健步乐行献爱心」于今日举行,超过200位爱心健儿和义工参与活动,成功为「香港脑科基金会」筹得港币36万元,用作资助该会的「与柏友乐同行」计划。今次是全港首次大批引入激光手杖(柏金逊症起步引导杖),让300名柏金逊症患者受惠。此手杖利用激光视觉提示,帮助患者克服起步困难、减少跌倒机会,从而提升自信,鼓励他们积极参与社交生活。

养和健步乐行 助柏友重新起步

目前香港约有 16000 名柏金逊症患者,以长者为多,平均发病年龄在 60 至 70 岁之间,但约有一成病人于 40 岁之前发病。早发者平均年龄为 38 岁,最早甚至于 20 多岁病发。柏金逊症主要影响患者的身体活动能力,令患者四肢的动作变得僵硬及缓慢。「步态冻结」(Freezing of Gait, FOG)可能维持数秒至一分钟,患者双脚像黏着地面,无法前行,此时如身躯继续前倾,患者便会容易跌倒,可能导致严重后果包括伤残、头部重伤或骨折,甚至威胁患者生命。

养和医院副院长暨养和山村义工队总队长陈焕堂医生表示: 「养和医院一向致力提供全面医疗服务,随着人口老化,柏金逊症、认知障碍症、中风等脑神经科疾病患者日益增加,养和医院于 2014 年成立脑神经科中心,为病人提供一站式脑神经科服务。今年养和山村义工队『健步乐行献爱心』为『香港脑科基金会』筹款,期望透过慈善步行帮助柏金逊症患者『解冻』步伐,十分有意义。|

香港脑科基金会一向致力于脑神经科疾病的研究、推广及病者支持。「与柏友乐同行计划」由基金会策划,联同香港柏金逊症会、香港物理治疗学会、香港理工大学康复治疗科学系及香港





复康会社会康复网络,为 300 位有步态冻结现象之柏金逊症病患者购置「柏金逊症起步引导杖」,并透过工作坊为病者提供教育和培训。

研究显示,视觉提示能吸引患者注意并触发及继续其步行,帮助患者改善步态,包括协助起步、增加步幅和步速,从而减少跌倒机会。「起步引导杖」设可开关的激光功能。开启时,手杖会发出红色激光射向地面,在脚前形成一条红色横线,提示患者提步跨过。

及早诊断柏金逊症 有助控制病情

养和医院脑神经科中心主任暨香港脑科基金会顾问李颂基医生指出:「我们期望透过今日的活动,一方面能够帮助有需要的柏金逊患者,同时又提高大众对柏金逊症的关注。柏金逊症是一种慢性脑神经组织退化疾病,如能及早诊断,透过药物及运动有助控制病情,推迟或减低病况对病者生活的影响。现时养和医院置有全港唯一最新正电子磁力共振扫描(PET/MR),有助诊断早期及非典型征状的脑神经退化疾病。」

「健步乐行献爱心」由养和山村义工队策划,每年为不同医疗有关的项目筹款,参加者由养和医院出发,沿成和道上行至蓝塘道、黄泥涌峡道,绕紫羅蘭山行项一圈再折返医院,全程约 11 公里。养和医院院长李维达医生表示:「感谢同事和热心人士的积极参与,一步一爱心,身体力行支持柏金逊患者,发挥关爱精神,造福社群。」





柏金逊症患者分享

陈女士

陈女士 50 多岁,患有柏金逊症 20 多年。她于 27 岁诞下女儿后渐渐发觉右边身体行动不便,走路时容易被途人碰跌,难以保持平衡,后来右脚开始经常僵硬,甚至动弹不得。及至 1995 年证实患上柏金逊症。她最初以药物控制病情,但持续出现副作用,例如出现不自主动作。其后她与医生商讨调节药物剂量,并按日常活动所需服药,使其较能维持正常生活。多年来她一直如常打理家务,照顾家人,以及积极参与义工活动。

陈先生

陈先生 40 多岁,10 多年前发现身体出现僵硬和动作缓慢的情况,确诊患上柏金逊症,现时病情属于晚期。他放弃了在美国经营的发型屋,于 2013 年回流香港,上门为行动不便的柏金逊症病友理发。多年来他抱持积极态度,不想受到病患限制,鼓励病友要活得精采,他宁愿冒着药力突然失效的尴尬,仍坚持接触外面的世界。陈先生想让更多人了解此病,让大众看到柏金逊症患者异常的动作都不会觉得奇怪,希望以正面积极的态度感染大众,令社会可以包容柏金逊症患者。

关于养和医院

养和医院是香港主要私营医院之一,以「优质服务·卓越护理」为宗旨,致力服务大众,并积极推动医学教育和研究。

关于养和山村义工队

养和山村义工队成立于 2009 年,成员包括医院员工、医生、护士、护士学校毕业生、退休员工,透过参与义务工作及举办筹款活动,实践养和医院关爱社群的使命。主要活动是年度「健步乐行献爱心」及「圣诞爱心大行动」,为与医疗有关的机构筹款;近年亦陆续开拓多个义工项目,包括「养和健康特工」、「养和健康教室」、「养和老友记」、「养和行者先锋」等,藉以服务一些弱势社群。合作机构有心光恩望学校、涟漪行动、启迪会、圣雅各福群会等。



关于香港脑科基金会

香港脑科基金会是一个非牟利慈善团体,创于 1988 年,旨在关注脑部健康及疾病、促进相关科研、公众教育及服务社会。基金会的三大使命是推动公众认识脑神经系统、支持本地临床及科学研究和资助病人互助组织。基金会定期举办免费公开讲座,透过专业人士讲解不同年龄的脑神经系统疾病的成因、治疗及预防方法,使市民认识脑疾,并关心身边的「脑友」。过去讲座题目包括:中风、柏金逊症、认知障碍症、脑癎症、学习困难及过度活跃症等。基金会亦极力在其网站(www.brain.org.hk)、社交网络及影片分享网站上建立一个信息平台,方便公众查阅。

传媒联络

养和医院传讯部

郭瑞仪 电话: 3156 8078 潘凯仪 电话: 3156 8071 电子邮箱: media@cad.hksh.com





图片说明:

1. 由养和山村义工队举办的「健步乐行献爱心」之起步礼,由养和医院院长李维达医生、养和 医院副院长暨山村义工队总队长陈焕堂医生,联同养和医院脑神经科中心主任暨香港脑科基 金会顾问李颂基医生,以及多位养和医院临床管治委员会和医院管理委员会一起主持。





2. 养和医院副院长暨山村义工队总队长陈焕堂医生(右三)联同「健步乐行献爱心」小队长骆慧筠姑娘(右二)及钟宝娟物理治疗师(右一)代表养和医院,把港币 36 万元支票赠予「香港脑科基金会」,由养和医院脑神经科中心主任暨香港脑科基金会顾问李颂基医生(左三)、香港脑科基金会荣誉秘书张煜晖医生(左二)、香港脑科基金会董事局成员陈晓晖医生(左一)代表接受。





3. 「柏友重新起步仪式」,四名柏金逊患者在陈焕堂医生(中间)、李颂基医生(左三)、张煜晖医生(左一)、陈晓晖医生(右三)及物理治疗师周家伟先生(右一)陪同下,手持「起步引导杖」,象征鼓励病友「解冻」起步。

